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В науковому вивченні і в сільсько-

господарській роботі садівництва велике 
значення мають умови вирощування пло-
дових культур. Зневажливе ставлення до 
лімітуючих умов зон вирощування при-
зводить до неповної реалізації природно-
го потенціалу сортів, тобто їхній урожай-
ності. Всебічне вивчення системи взає-
модії сорт – середовище – урожай із за-
лученням математичного аналізу, моде-
лювання та прогнозу надзвичайно актуа-
льно [1].  

За розробки екологічних основ оп-
тимального розміщення сорту окрім дії 
лімітуючих факторів середовища велике 
значення має оцінка й облік їхньої гомео-
статичності та пластичності сортів. Еко-
логічна пластичність сорту дає змогу ви-
рішити питання функціонального його 
призначення в господарстві: рекоменду-
вати його в зону зі сталими лімітами 
грунтово-кліматичних параметрів або за 
умов інтенсивного землеробства [2]. 

Під пластичністю сорту – вважає 
В. Д. Мединець – розуміють властивість 
його пристосування до різних, хоч і дале-
ко не всіх, умов середовища [3].  

По-іншому визначають пластич-
ність сорту S. A. Eberhart and W.A. Ras-
sell, які розуміють її як позитивний відгук 
генотипу на поліпшення умов вирощу-
вання, стабільність та стійкість ознаки в 
різних умовах середовища [4]. В основі її 
лежить гомеостатична реакція, зумовле-
на декількома ознаками. Є. Ф. Пальмов і 
М. І. Вавилов до числа найважливіших з 
них віднесли тривалість вегетаційного 
періоду, ритм розвитку, відношення до 
тепла і холоду, ґрунтової атмосферної 
посухи, едафічних відмінностей, стійкість 
проти хвороб і пошкодження шкідниками 
тощо [5]. 

Результати кваліфікаційної експе-
ртизи не повністю відображають реакцію 
сортів на умови вирощування. Для по-
внішої характеристики сортів доцільно 
розраховувати параметри екологічної 

пластичності за роками посадки або пун-
ктами вивчення [6]. 

Мета досліджень. Вивчення пла-
стичності сортів персика за ознакою „се-
редня врожайність” протягом чотирьох 
років та виділення сортів, найбільш чут-
ливих до умов середовища.  

Методика досліджень. Упродовж 
2005–2008 рр. у Мелітопольському відді-
ленні Якимівської ДСДС Запорізького 
ДЦЕСР об’єктом досліджень було 12 со-
ртів персика в саду 1999 р. закладки, що 
вступили в плодоношення у 2004 р. Сади 
розташовані на відстані 5 км. на схід від 
села Фруктове Мелітопольського району 
Запорізької області. Рельєф ділянки – 
слабкопологий схил, який  не перевищує 
2 градуси. Ґрунтова ерозія слабка. Ґрунти 
темно-каштанові, остаточно солонцюва-
ті, придатні для всіх плодово-ягідних на-
саджень. Ґрунтова відміна – богара,  рН 
– 7,4, кількість солей в метровому шарі – 
0,23–1,22 мг.екв. на 100 г ґрунту. Гумусо-
вий шар 30–40 см, темно-сірий з корич-
невим відтінком кремнистого пилу, зер-
нисто-комковатий, у сухому стані глиби-
стий, перехід поступовий, короткий.  

Садивний матеріал наданий Ін-
ститутом зрошуваного садівництва        
ім. М. Ф. Сидоренка та ДПДГ „Меліто-
польське” в кількості 15 добре вкорінених 
саджанців кожного сорту на підщепі аб-
рикоса звичайного. Схема посадки 6 х     
4 м у двох повтореннях. Всі роботи за 
проведення сортодослідів персика вико-
нані згідно з Методикою післяреєстрацій-
ного вивчення сортів рослин та агротех-
нічних вимог, відповідно до біологічних 
особливостей культури [2]. 

Урожайність є кінцевим підсумком 
пристосованості сорту до екологічних 
умов вирощування. Всі сорти, що вивча-
лись, характеризуються  доброю зимо-
стійкістю. 

Погодні умови зимового періоду 
2005-2008 рр. були несприятливими для 
перезимівлі й вегетації плодових культур, 



зокрема персика. Так, наслідки грози з 
градом, що пройшла у травні 2005 р., 
призвели до ушкодження та обсипання 
зав’язі персика. У 2006 р. лютневі морози 
з мінусовим значенням  25 та 28о С  при-
звели до промерзання ґрунту на глибину 
до 44 см, загинула значна кількість (33%) 
напівскелетних та скелетних гілок. На 
тих, що збереглись та штамбах дерев 
відмічена  бура деревина,  а на корі  – 
глибокі опіки. Прирости  були слабкі, лис-
тки мілкі, бліді; сплячі бруньки пробуди-
лись, але регенерація їх теж була слаб-
кою. Стресові погодні умови 2006 р. при-
звели до нульової врожайності не лише у 
всіх досліджуваних сортів у 2006 р., але 

сортів Олександрійський (у 2007 р.) та 
Первісток ( у 2007–2008 рр.). 

Для визначення екологічної плас-
тичності сортів використовували метод  
S. A. Eberhart and W. A. Rassell, заснова-
ний на розрахунку коефіцієнта лінійної 
регресії та дисперсії. Останній характери-
зує стабільність сорту в різних умовах се-
редовища. Для визначення коефіцієнта 
лінійної регресії спочатку використовува-
ли індекси умов середовища [3-5, 7]. 
Кращі умови для росту і розвитку рослин 
складалися в роки з додатковим знаком 
індексу середовища, гірші – з від’ємним 
(табл.1). 

Таблиця 1 
Індекси умов середовища (2005-2008 рр.)  

 
Рік дослідження Індекс умов середовища 

2005 3,2 
2006 - 3,03 
2007 -0,92 
2008 0,75 

 
Результати досліджень. За ре-

зультатами спостереження найсприятли-
вішими роками за індексом умов середо-
вища були: 2005 та 2008 рр., несприят-
ливими – 2006 та 2007 рр. 

 
Найінформативнішим показником 

реакції сорту на зміну умов середовища 
(пластичності) визнано коефіцієнт ліній-
ної регресії b1 (табл.2).  

Таблиця 2  
Параметри стабільності сортів персика (середнє за 2005 - 2008 роки) 

 

Сорт Середня урожайність , 
т/га  (а) 

Коефіцієнт ре-
гресії  (b1) 

Варіанса стабіль-
ності 

Олександрійський 2,45 1,26 3,33 
Первісток 0,35 0,22 0,25 
Сочний 5,30 2,64 14,26 
Сіянець Редкінса 2,85 1,02 0,20 
Коллінз 4,00 1,64 2,20 
Ред Хевен 5,45 2,13 2,26 
Золотистий 1,35 0,61 0,46 
Гармонія 1,55 0,41 0,15 
Мечта 3,20 0,41 16,01 
Отлічнік 2,80 0,48 10,36 
Дємєрджинський 2,68 0,43 3,46 
Вавілонський 3,38 0,71 3,66 

Середня врожайність у досліді      3,03 т/га 
 
Він може приймати значення бі-

льше або менше одиниці, а також дорів-
нювати їй. Чим вище значення коефіцієн-
та (b1>1), тим сорт сприятливіший до 
умов середовища. Такі сорти потребують 

високого рівня агротехніки й відповідних 
грунтово-кліматичних умов. 

Якщо b1<1, сорти мають слабку 
реакцію на зміну умов середовища і за-
безпечують стабільні врожаї за погірше-



них умов. Такі сорти краще використову-
вати за звичайної технології вирощуван-
ня на екстенсивному фоні, де вони да-
дуть максимальний результат за умов мі-
німальних затрат. За значення b1 =1 має 
місце повна відповідність зміни урожай-
ності сорту зміні погодних умов та коли-
ванням агрофону. За результатами ви-
вчення сорти: Первісток, Гармонія, Золо-
тистий, Отлічнік - найменше реагували на 
умови середовища. З підвищенням рівня 
врожайності на 1 т/га коефіцієнти плас-
тичності збільшувалися тільки на 0,22; 
0,41; 0,61 та 0,48 відповідно. З усього на-
бору найчуттєвішими до умов вирощу-
вання були сорти: Сочний, Ред Хевен, 
Коллінз, Олександрійський. 

Аналіз результатів, наданих у 
табл. 2, показав, що середня врожайність 
за роки вивчення становила 3,03 т/га. 
Сорти Первісток, Золотистий, Олександ-
рійський та Дємєрджинський мали вро-
жайність меншу за середню, а сорти Сія-
нець Редкінса, Мечта, Коллінз, Сочний та 
Ред Хевен – вищу. Сорти Сіянець Редкі-
нса та Вавілонський змінюють свою уро-
жайність зі змінами умов так само, як і  
середнє сортів що вивчалися в наборі (b1 
дорівнює або близьке до 1). Первісток, 
Мечта, Гармонія, Дємєрджинський – ха-
рактеризувалися низькою реакцією на 
покращення умов вирощування (b1 відпо-
відно 0,22; 0,41; 0,41; 0, 48), але сорт Мє-
чта характеризується вищою середньою 
врожайністю відносно сортів Первісток, 
Гармонія та Дємєрджинський. 

Сорти Сочний та Ред Хевен мали 
високу чуттєвість до покращення умов. 
За несприятливих умов вони знижували 
врожайність, маючи вищу врожайність 
відносно інших сортів. 

За оцінки параметрів стабільності 
(метод  S. A. Eberhart and W. A. Rassell) 
проводили аналіз варіанси, що дав змогу 
оцінити вірогідність розбіжностей серед-
ньої врожайності за роками вивчення та 
вірогідність розбіжностей у коефіцієнтів 
регресії. 

Для вирощування в умовах степо-
вої зони України придатні сорти персика, 
які мають стабільну врожайність незале-
жно від погодних умов з коефіцієнтом ре-
гресії не нижче 1,0 і мінімальним серед-
нім відхиленням від лінії регресії. З набо-
ру сортів, що вивчались, таким вимогам 

відповідали сорти: Сочний, Ред Хевен, 
Колінз та Олександрійський, їх  можна 
рекомендувати для вирощування у зонах 
з жорсткими кліматичними умовами або з 
незначним порушенням рекомендованої 
технології вирощування. У таких умовах 
зниження врожайності гомеостатичних 
сортів буде значно меншим, ніж у сортів 
високопластичних. Тому ареал вирощу-
вання цих сортів значно масштабніший 
високопластичних. 

Висновок. Вирощування у вироб-
ничих насадженнях сортів персика, які 
пройшли післяреєстраційне вивчення з 
визначенням екологічної пластичності, 
дає змогу рекомендувати кращі з них для 
зон з жорсткими кліматичними умовами.  
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